
１．調査概要

アンケート調査結果

調査対象 ：国道１６号を通行する自転車及び歩行者

調査の手法：調査票を配布し、郵送による回収

配布部数 ：１，５００部

配布日 ：平成２３年３月１１日（金）

回収数 ：４５４通（回収率３０．３％）

２．アンケート調査の内容

１） 回答者の属性

２） 「国道１６号相模原署前交差点～相模原駅入口交差点間」
の自転車道 整備について

Q1：あなたが普段利用する場合の交通手段は何ですか。 （回答者数：４５２人）

Q２：どのくらいの頻度で利用されますか。 （回答者数：４５３人）

Q３：主な利用目的は何ですか。（複数回答可） （回答者数：４４９人 回答数：７１２件）
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自転車を利用している 自転車、徒歩の両方を利用している 徒歩のみである 
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アンケート調査結果

Q４：自転車道の整備後、歩きやすくなりましたか。
また、自転車で走行しやすくなりましたか。 （回答者数：４４８人）

通行環境が改善したと感じている方（「大いにそう思う」「まあそう思う」）は全体の約８割

Q５：Q4で「大いにそう思う」「まあそう思う」と答えた方は、どういった理由からそのように

回答されましたか。（複数回答可） （回答者数：３５８人 回答数：６０１件）

約９割の方が、接触する危険性が減ったことで通行環境が改善したと感じている

Q６：Q4で「あまりそう思わない」「まったくそう思わない」と答えた方は、どういった理由から

そのように回答されましたか。（複数回答可） （回答者数：８３人 回答数：１２５件）

改善していないと感じる理由は、通行マナーが約８割を占め、走りづらさについて約３
割の方が指摘

Q７：自転車を利用されている方にお聞きします。あなたは自転車道を利用されていますか。

（回答者数：３８７人）

Q８：自転車道を利用されていない方にお聞きします。利用されない理由は何ですか。

（回答者数：４４件）

※その他の理由は「通行マナー」、「利用しづらい」、「普段はルートと
して使わない」など

自転車を利用されている方の内、８割以上が自転車道を利用
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大いにそう思う　 まあそう思う　 あまりそう思わない　 まったくそう思わない　 わからない　
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自転車道は、段差が減って自転車が走

りやすくなったから

歩道が広く使えるようになって歩きやす

いから

その他

歩行者と自転車が分離されたので、接

触する危険性が減って安心できるから
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33%
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自転車道に障害（段差、ボラード等）が

あって走りづらいから

自転車道から目的の場所（店舗等）へ行

きづらくなったから

その他

歩行者が自転車道を歩いたり、自転車が

歩道を通行するなどしてあぶないから

88% 12%

利用している 利用していない

20% 12% 66%2%

自転車道は段差やボラードがあったり、まっすぐ走れなかったりして走りづらいから

車の出入りが見づらく危険だから

標識や路面標示がわかりづらいから

その他



アンケート調査結果

３） 「国道１６号相模原署前交差点～相模原駅入口交差点間」
以外の道路の 自転車走行環境について

Q９：あなたが、「国道１６号相模原署前交差点～相模原駅入口交差点」間以外で

主に利用される経路はどこですか。 （回答者数：３８２人）

Q10：どのくらいの頻度で利用されますか。

Q11：主な利用目的は何ですか。（複数回答可）

一般県道 相模原停車場

（回答者数：２１４件）

相模原市道 相模淵野辺

（回答者数：６２件）

相模原市道 市役所前通

（回答者数：１０７件）

一般県道 相模原停車場

回答者数：２１４人

回答数 ： ２９８件

相模原市道 相模淵野辺

回答者数：６２人

回答数： ９２件

相模原市道 市役所前通

回答者数：１０６人

回答数： １４１件

56% 28% 16%

一般県道　相模原停車場線（自転車歩行者道における走行位置の明示）

相模原市道　市役所前通　（自転車レーンの設置）

相模原市道　相模淵野辺（自転車レーンの設置）
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34% 37% 13% 12% 4%

ほぼ毎日 週に３～５日 週に１～２日 月に１～２日 ほとんどない

9%

53%

54%

10%

3%

10%

買い物

通勤・通学

通院

レジャー

子供の送迎
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アンケート調査結果

Q13：Q12で「大いにそう思う」「まあそう思う」と答えた方は、どういった理由から
そのように回答されましたか。 （複数回答可）

一般県道 相模原停車場

（回答者数：１６５件）

相模原市道 相模淵野辺

回答者数：２８人

回答数： ４２件

相模原市道 市役所前通

回答者数：６３人

回答数： ９１件

一般県道 相模原停車場

回答者数：１１１人

回答数： ２１４件

相模原市道 相模淵野辺

（回答者数：６２件）

相模原市道 市役所前通

（回答者数：１０４件）

概ね半数以上の方が、整備前と比べて利用しやすくなったと感じている

Q12：自転車通行環境の整備前と比べ歩きやすくなりましたか。
また、自転車で走行しやすくなりましたか。

22% 29% 38% 8% 2%

28% 32% 32% 4% 4%

大いにそう思う まあそう思う あまりそう思わない まったくそう思わない わからない

3%

33%

86%

27%

自転車通行帯が設置され、歩道が広く使えるようになっ

て歩きやすいから

自転車通行帯は、段差が減って自転車が走りやすく

なったから

その他

自転車通行帯の設置や自転車通行位置の明示で、歩

行者と自転車が分離されたので、接触する危険性が

減って安心できるから

4%

21%

82%

43%

自転車通行帯が設置され、歩道が広く使えるようになっ

て歩きやすいから

自転車通行帯は、段差が減って自転車が走りやすく

なったから

その他

自転車通行帯の設置や自転車通行位置の明示で、歩

行者と自転車が分離されたので、接触する危険性が

減って安心できるから

3%

37%

84%

21%
自転車通行帯が設置され、歩道が広く使えるようになっ

て歩きやすいから

自転車通行帯は、段差が減って自転車が走りやすく

なったから

その他

自転車通行帯の設置や自転車通行位置の明示で、歩

行者と自転車が分離されたので、接触する危険性が

減って安心できるから

23% 23% 44% 8% 3%

Q14：Q12で「あまりそう思わない」「まったくそう思わない」と答えた方は、どういった
理由からそのように回答されましたか。 （複数回答可）

一般県道 相模原停車場

回答者数： ９９人

回答数： １６１件

相模原市道 相模淵野辺

回答者数：４６人

回答数： ３２件

8%

87%

18%

19%

30%

自転車通行帯が使いづらく、あまり利用され

ていないから

歩行者が自転車通行帯を歩いたり、自転車

が歩道を通行するなどしてあぶないから

自転車通行帯が整備される前とあまり変わ

らないから

自転車通行位置の明示で自転車や歩行者

の通行できる範囲が狭くなったから

その他

3%

44%

41%

31%

25%

自転車通行帯が使いづらく、あまり利用され

ていないから

歩行者が自転車通行帯を歩いたり、自転車

が歩道を通行するなどしてあぶないから

自転車通行帯が整備される前とあまり変わ

らないから

自転車通行位置の明示で自転車や歩行者

の通行できる範囲が狭くなったから

その他



Q16：自転車通行帯や自転車通行位置を利用されていない方にお聞きします。利用
されない理由は何ですか。 （複数回答可）

自転車通行帯が利用されない原因として多数の人が、路上駐車による走りづらさをあげている

一般県道 相模原停車場

回答者数：１５人

回答数： ２２件

相模原市道 相模淵野辺

回答者数：１２人

回答数： ２４件

相模原市道 市役所前通

回答者数： ７人

回答数 ：１２件

一般県道 相模原停車場

（回答者数：１７９件）

相模原市道 相模淵野辺

（回答者数：５０件）

相模原市道 市役所前通

（回答者数：９５件）

Q15：自転車を利用されている方にお聞きします。あなたは自転車通行帯や示された

自転車通行位置を利用されていますか。

自転車通行帯や示された自転車通行位置は、大多数が利用されている

相模原市道 市役所前通

回答者数：３７人

回答数： ６０件

35%

16%

11%

35%

65%

自転車通行帯が使いづらく、あまり利用され

ていないから

歩行者が自転車通行帯を歩いたり、自転車

が歩道を通行するなどしてあぶないから

自転車通行帯が整備される前とあまり変わら

ないから

自転車通行位置の明示で自転車や歩行者

の通行できる範囲が狭くなったから

その他

92% 8%

76% 24%

93% 7%

利用している 利用していない

13%

13%

40%

47%

13%

20%

自転車通行帯や自転車通行位置がある

ことを知らなかったから

標識や路面標示がわかりづらいから

自転車通行帯に路上駐車等があって走

りづらいから

自転車通行帯に段差があって走りづらい

から

自転車通行帯は、車の近くを走行するの

が危険だから

その他

42%

17%

17%

17%

0%

100%

自転車通行帯や自転車通行位置がある

ことを知らなかったから

標識や路面標示がわかりづらいから

自転車通行帯に路上駐車等があって走

りづらいから

自転車通行帯に段差があって走りづら

いから

自転車通行帯は、車の近くを走行するの

が危険だから

その他

14%

71%

0%

71%

14%

0%
自転車通行帯や自転車通行位置がある

ことを知らなかったから

標識や路面標示がわかりづらいから

自転車通行帯に路上駐車等があって走

りづらいから

自転車通行帯に段差があって走りづら

いから

自転車通行帯は、車の近くを走行する

のが危険だから

その他



４） 自転車走行環境の整備について

Q17：あなたは、歩行者と自転車を分離する自転車通行環境の整備をして欲しいと

思いますか。 （回答数：４３４件）

Q18：Q17で「思う」と答えた方は、どのような自転車通行環境の整備が良いと思いますか。

（回答数：３８９件）

Q19：自転車通行環境の整備について問題点や改善点、ご意見、ご要望はありますか。

ご自由にご記入下さい。（自由回答）

アンケート調査結果

回答数４５４通に対し、半数以上の２３７通に自由回答の記述があり、自転車通行環境
整備に対する関心の高さが伺える。

主な意見は以下のとおり
ルール、マナー、モラル等に関する意見（歩行位置や走行位置、違法駐車等） １３３件
構造改善に関する意見（ボラードの改善、段差の解消等） １０２件
整備促進に関する意見（整備範囲の拡大等） ５２件
必要性・効果の疑問に関する意見（効果がない等） ８件
その他意見（自転車通行環境以外の意見） ６件

※件数には、回答欄に複数意見がある場合、複数意見を反映

89% 7% 4%

思う　　　　 思わない その他

66% 21% 13%

自転車道の整備 自転車レーンの設置 自転車歩行車道における通行位置の明示

７割近くの方が自転車道の整備を望んでいる

約９割の方が自転車走行環境の整備を望んでいる

ご意見・ご要望は、今後の自転車通行環境整備の参考にさせていただきます。
ご協力ありがとうございました。



交通状況調査の結果

整備 済

(H 23. 3現 在 )
今 後整 備 予 定

１．自転車通行環境の整備状況

一般県道 相模原停車場

一般国道１６号

相模原市道 相模淵野辺

２．整備前後の交通状況（国道１６号）

○ 調査日
整備前 平成２０年１２月 ４日（木）
整備後 平成２３年 １月２５日（火）

○交通の状況
・整備前後を比べると自転車交通量に変化は見られないが、歩行者が１６％増加。
・自転車利用者の８割以上が、自転車道を通行し、アンケート結果とも整合している。

3573

3578

1464

1260

自転車

歩行者

整備前

整備後

調査日　（整備前）H20.12.4(木)

　　　　 　（整備後）H23.1.25(火)

中央一丁目交差点付近の整備前後の交通量比較　(７時～１９時）

台

人

人

台

約１６％増加横ばい

自転車通行位置

15%

2%

83%

(3,578台/12h)

自転車道

路肩
歩道

歩行者通行位置

8%

92%

(1,464人/12h)

歩道

自転車道

中央一丁目交差点付近の歩行者・自転車の通行位置



交通状況調査の結果

３．整備前後の交通状況（県道・市道）

○ 調査日
整備前 平成２１年 ７月１５日（水）
整備後 平成２３年 ６月１０日（金）

○交通の状況
・整備前後を比べると自転車交通量は県道相模原停車場、市道市役所前通で１割程度増加。
・歩行者交通量は、市道市役所前通はほぼ横ばいであるが、県道相模原停車場、市道相模
淵野辺で大幅に増加。（約２０％～約２５％）

4,225台

3,930台

4,959人

3,976人

整備後

整備前

自転車

歩行者

県道相模原停車場の整備前後の交通量比較

（７時～１９時）

（整備前）H21.7.15
（整備後）H23.6.10

調査日

横約8％増加 約25％増加

1,471台

1,512台

5,647人

4,701人

整備後

整備前

自転車

歩行者

市道相模淵野辺の整備前後の交通量比較

（７時～１９時）

（整備前）H21.7.15
（整備後）H23.6.10

調査日

ほぼ横ばい 約20％増加

1,978台

1,820台

1,414人

1,433人

整備後

整備前

自転車

歩行者

市道市役所前通の整備前後の交通量比較

（７時～１９時）

（整備前）H21.7.9
（整備後）H23.6.10

調査日

ほぼ横ばい約9％増加


